

УДК 343.13

О ЕДИНОМ ПОРЯДКЕ СОБЛЮДЕНИЯ ПРАВА УЧАСТНИКОВ УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА БЫТЬ ИНФОРМИРОВАННЫМИ

Е. И. Храпко

курсант 3 курса

Могилевского института МВД Республики Беларусь

Научный руководитель: Ж. А. Шилко,

старший преподаватель

кафедры уголовного процесса и криминалистики

Могилевского института МВД Республики Беларусь

Отдельными нормами Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее — УПК) предусматривается порядок вызова участников уголовного процесса в органы уголовного преследования и суд для проведения с их участием процессуальных (следственных) действий (например, ст. 216 УПК), а также обязательность вручения копий процессуальных решений — ч. 3 ст. 137, ч. 2 ст. 316 УПК и др. [1].

Вместе с тем реализовать такие положения УПК на практике зачастую представляется весьма затруднительно, если участники уголовного процесса не имеют постоянного места жительства либо часто меняют место своего проживания, злоупотребляют спиртными напитками, ночуют и «гостят» у малознакомых лиц и т. д. Так, например, ч. 2 ст. 316 УПК предусматривает возможность реализации для обвиняемого своего права на защиту при рассмотрении уголовного дела в суде, которая выражается в получении обвиняемым копий постановлений о передаче уголовного дела прокурору для направления в суд и о назначении судебного разбирательства не менее чем за пять суток до начала судебного разбирательства [1]. Если же обвиняемый не получил эти документы, в том числе и по своей вине, то судебное заседание переносится.

Подобные обстоятельства вынуждают следователей и судей обращаться к территориальным органам внутренних дел за оказанием содействия в отыскании таких участников уголовного процесса, доставлении (приводе) для проведения с их участием процессуальных действий, в том числе и судебных разбирательств. Полагаем, что в целях обеспечения прав и свобод участников уголовного процесса в части их своевременной информированности о месте и времени проведения процессуальных действий, в том числе и судебного разбирательства, назрела необходимость в совершенствовании соответствующих процессуальных норм по использованию современных технологий. По нашему мнению, с учетом развития информационных технологий у органов уголовного преследования и суда имеется реальная возможность «процессуального

обращения» к участникам в виде электронного документа, будь то повестка о вызове либо направление копии постановления о принятом каком-либо процессуальном решении.

Представляется, что процессуальный порядок специального производства, которое является новеллой УПК 2022 года, является весьма удачным и эффективным примером в рассматриваемой нами проблеме. Так, информация о вызове обвиняемого в орган уголовного преследования размещается на официальном интернет-сайте органа уголовного преследования не позднее одного рабочего дня с даты принятия соответствующего решения [1]. Аналогично на интернет-портале судов общей юрисдикции Республики Беларусь подлежит размещению информация о дате, месте и времени назначения судебного разбирательства, вызове обвиняемого в суд, результатах рассмотрения уголовного дела, назначенном судом наказании и (или) применении иных мер уголовной ответственности не позднее одного рабочего дня с даты принятия соответствующего решения. Обвиняемый считается надлежаще уведомленным о проведении в отношении него специального производства, вызове в орган, ведущий уголовный процесс, а также о принятых по делу решениях со дня, следующего за днем размещения соответствующей информации.

В целях унификации процессуального порядка по уведомлению участников, полагаем, что аналогичным образом возможно уведомление заинтересованных участников и о результатах рассмотрения ходатайств.

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-3 : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред Закона Респ. Беларусь от 20 июля 2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)